

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Вороной Ольги Юрьевны
«Модели периодизации истории языка с идеографическим типом
письменности: опыт диахронической мета-систематизации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Согласно тексту автореферата, диссертация Вороной О.Ю. посвящена анализу работ по истории китайского языка и письменности, а также изучению опыта создания периодизации языка с идеографическим типом письменности.

Актуальность работы обусловлена важностью развития диахронической лингвистики в русле разработки историографических оснований в исследовании истории языка, а также необходимостью изучения опыта моделирования периодизации истории языка, с учетом идиоэтнического фактора письменности, репрезентированного в феноменологии китайского языка.

Научная новизна исследования состоит в осуществлении системного обобщения опыта периодизации истории языка, с учетом значимости факта проявления своеобразия языка в виде идеографического типа письменности как фундаментального фактора.

Научный интерес вызывает предложенная в работе совмещенная модель диахронической мета-систематизации (на базе моделей Сян Си и Лу Сисина), в которой четко отражены эволюционные сдвиги в языке по уровням: уровень письменности, фонетический уровень, грамматический уровень, лексический уровень.

Теоретическая значимость работы заключается в проведенной автором мета-систематизации опыта периодизации истории языка с идеографическим типом письменности на основе моделирования. Особую роль играет факт проявления своеобразия языка при наличии идеографического типа письменности. Кроме этого, значимым является вклад автора в комплексное изучение периодизации китайского языка, систематизацию корпуса источников и перевод фрагментов работ китайских исследователей на русский язык. Все вышеперечисленное безусловно вносит вклад в развитие диахронической лингвистики.

Практическая значимость диссертации определяется возможностью использования ее положений и результатов в вузовских курсах по теории языка, общему и восточному языкознанию, диахронической лингвистике, истории китайского языка, а также в научно-исследовательской работе студентов.

Положения, вынесенные на защиту, хорошо аргументированы и демонстрируют достоверные выводы соискателя. Заслуживает внимания положение работы, посвященное диахронической мета-систематизации посредством четко описанного алгоритма анализа.

К несомненным достоинствам проведенного исследования, в том числе стоит отнести:

- наличие четко сформулированной гипотезы исследования;
- уточнение границ понятий, используемых в анализе, и их определений;

- наличие четко выделенных авторских моделей периодизации и их сравнение, сопровождаемое таблицами, зрительно усиливающими впечатление от проделанной работы.

На наш взгляд, перспективным для теории языка является тезис о дальнейшем более глубоком изучении эволюции китайской письменности в диахроническом аспекте, в том числе, включая малоизученные периоды с X в. по XX в.

Автореферат демонстрирует основательную методологическую базу диссертации, раскрывает ее понятийно-терминологический аппарат, последовательно и логично представляет результаты проведенного автором исследования.

В целом итоги и ход исследования не вызывают возражений, выводы работы закономерно вытекают из всего хода исследования.

Достоверность полученных результатов подкреплена обширным материалом исследования (ряд работ по истории китайского языка и китайской письменности) и оптимальными методами исследования (семиологический подход к языку, как к знаковой системе; феноменологический принцип, принцип историзма, системности, дополнительности в диахроническом анализе; моделирование и другие методы).

Диссертация является завершенным научным трудом, выполненным соискателем самостоятельно на достаточно высоком уровне.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация Ольги Юрьевны Ворониной «Модели периодизации истории языка с идеографическим типом письменности: опыт диахронической мета-систематизации» представляет собой оригинальное научно-квалификационное исследование, соответствующее профилю диссертационного совета Д 212.022.05 и отвечающее требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством РФ 24.09.2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Иванченко Надежда Вадимовна
кандидат филологических наук
(специальность 10.02.19 – теория языка),
старший преподаватель кафедры
восточных и романо-германских языков
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»

10.09.2019
454001, УрФО, Челябинская обл.,
г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, д.129
тел.: +7 (351) 799-71-37
nadezhda_ivanchenko@mail.ru

Подпись *Иванченко Н.В.*
удостоверяю *И.И.И.*



Зам. начальника
отдела кадров
Н.А. Зудова

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.